



## **ПРОФЕССОР В.Н. ИВАНОВСКИЙ И ЕГО ВОСПОМИНАНИЯ**

*С.Н. КОРСАКОВ*

В истории русской философии многие страницы остаются пока еще «неразрезанными», а многие имена не востребованы так, как они того заслуживают. В их числе – профессор Владимир Николаевич Ивановский. Он не принадлежал к числу адептов «русской идеи», поборников национально-религиозного возрождения или политизированных публицистов, которые ныне значатся в ряду первейших философов России. В.Н. Ивановский всю жизнь трудился над собственно философскими проблемами, т.е. вопросами теории познания, логики и методологии науки, истории философии. Именно поэтому он не вошел ни в религиозную философию так называемого Серебряного века, ни в догматически обкорнанную философию сталинского времени. Такова, видимо, специфика отечественной интеллектуальной традиции, оставляющей профессиональную философию где-то в стороне от мейнстрима, каким бы он ни был. Возможно, время для новой жизни трудов В.Н. Ивановского еще придет, когда мы станем больше ценить в философии не публицистические изыски, а то, что можно назвать, и что сам Ивановский называл «научной философией».

Владимир Николаевич Ивановский родился 13 (25) июля 1867 г. в Вышнем Волочке. Его прадед был протоиереем Покровско-Левитинской церкви в Москве, дед – причетником, а отец преподавал греческий язык в Нижегородской духовной семинарии. Рано остался сиротой. Окончив гимназию, поступил на историко-филологический факультет Московского университета. Зарабатывал на жизнь частными уроками, книгошеством. В университете слушал лекции В.О. Ключевского, П.Н. Милокова, Ф.Ф. Фортунатова, П.Г. Виноградова, В.И. Герье. За зачетное сочинение «Ульрих фон Гуттен – рыцарь-гуманист» получил у В.И. Герье отметку «весьма удовлетворительно». В студенческие годы частным образом посещал Анатомический театр университета, читал книги по физиологии, патологии, терапии, другим медицинским наукам.

В 1892 г. В.Н. Ивановский опубликовал первую печатную работу в журнале «Вопросы философии и психологии», и весной 1893 г. получил от редактора журнала Н.Я. Грота приглашение занять место секретаря редакции. Работу в редакции совмещал с должностью секретаря Московского психологического общества, вел преподавательскую деятельность. Ивановскому принадлежит много переводов сочинений крупных философов и психологов: Милля, Минто, Бэна, Паульсена, Джемса.

В 1899 году Ивановский был утвержден в звании приват-доцента Московского университета.

В.Н. Ивановский был не только философом, но и поэтом. Стихи были для него своеобразной потребностью, формой выражения тех чувств, которые вызвали в его душе жизненные события<sup>1</sup>. Ивановского как поэта ценили современники. Вяч. Иванов посвятил ему четыре стихотворения в своем сборнике «Прозрачность» (1904): «La faillite de la science», «Обновление», «Аспекты» и «Переводчику».

Получив заграничную командировку в 1900 г., В.Н. Ивановский прослушал курсы по философии и психологии в университетах Берлина, Парижа, Оксфорда. В Париже он посещал лекции Бергсона, Бутру, Леви-Брюля, Жанэ, в Оксфорде – Ф.К.С. Шиллера. Читал лекции в Русской школе общественных наук, основанной в Париже М.М. Ковалевским.

С 1904 года В.Н. Ивановский был приват-доцентом историко-филологического факультета Казанского университета. Здесь провел замену курсовой системы преподавания на предметную. Выступая перед студентами, Ивановский не только нес им знания, но и вдохновлял на высокое общественное служение, подчеркивая огромную роль университетски образованных людей в развитии и укреплении культуры в стране. Он прививал ученикам ценности строгого мышления, критического отношения к религиозно-идеалистическим изыскам. Дом Ивановского всегда был открыт для его слушателей. Среди его учеников создатель вообразимой логики Н.А. Васильев, известный переводчик досократиков А.О. Маковельский, профессор Московского пединститута А.А. Красновский. Ставший впоследствии членом-корреспондентом АН СССР А.О. Маковельский определял философскую позицию учителя как гносеологический критицизм и отмечал в качестве важнейшей особенности его творчества стремление изучать проблемы теории познания в тесной связи с психологией.

В 1909 г. В.Н. Ивановский выпустил «Введение в философию», получившее благожелательный отзыв Э.Л. Радлова. В 1910 год Ивановским была защищена диссертация на тему «Ассоцианизм гносеологический и психологический», которую И.И. Лапшин назвал «ценным трудом», а А.Н. Бернштейн – совершенно исключительным исследованием, какого нет во всей мировой философско-психологической литературе.

Будучи во время зимних каникул 1905 года в Петербурге, В.Н. Ивановский оказался свидетелем событий «кровавого воскресенья». Потрясенный увиденным, Ивановский активно включился в общественную борьбу того времени, часто выступал с публичными лекциями, в которых призывал к демократизации режима в стране. Причем выступал он не только в Казани, но и в Москве, Петербурге, приехав в родной Вышний Волочок, прочитал здесь лекцию о Герцене. В Казани Ивановский принял участие в заседании местной общественности, в ходе которого обсуждался вопрос о необходимости введения в России народного представительства.

Подобная общественная активность Ивановского вызвала раздражение попечителя Казанского учебного округа А.Н. Деревицкого, что не могло не сказаться на служебной карьере Ивановского. Министерством народного просвещения Ивановский был занесен в списки «штрафников». В 1911 г. новый министр народного просвещения Л.А. Кассо стал проводить крайне реакционную политику в области высшего образования, составной частью которой было увольнение либеральных профессоров и преподавателей из университетов. Еще в 1910 г. историко-филологический факультет Казанского университета возбудил перед министерством ходатайство о конкурсном замещении второй профессуры по философии, имея в виду при этом кандидатуру Ивановского. Однако в августе 1911 г. в обход всех норм университетской автономии, без какой-либо процедуры избрания Кассо самочинно назначил профессором философии Казанского университета И.И. Ягодинского. В 1912 г. по предложению попечителя Казанского учебного округа Деревицкого Ивановского лишили права читать оплачиваемые курсы. Тем самым перед ним была закрыта перспектива стать профессором университета. В.Н. Ивановский оставил университет и уехал за границу.

С 1912 года В.Н. Ивановский жил в Мюнхене. В это время им был написан «Опыт истории ассоцианизма», частично позднее опубликованный, в «Ученых записках» Казанского университета. В.Н. Ивановский был одним из немногих русских философов, пользовавшихся признанием в международном философском сообществе. Это и не удивительно. Здесь ценили не бойких публицистов, а профессиональных философов, таких, как гносеолог В.Н. Ивановский, логик А.Н. Васильев, историк философии Б.В. Яковенко. В 1900 г. на Первом Международном философском конгрессе в Париже В.Н. Ивановский выступал с докладом. Резюме доклада было опубликовано в посвященном Конгрессу номере журнала «Revue de metaphysique et de moral». Вместе с профессором А.Н. Васильевым он был избран членом Международного комитета философских конгрессов от России. Ивановский был переизбран в этот Комитет и в 1904 г. на Втором Конгрессе, проходившем в Женеве, где он также выступал. В 1904 – 1914 гг. Ивановский состоял членом Кантовского философского общества в Галле и в 1913 и 1914 гг. принимал участие в съездах этого Общества.

В.Н. Ивановский успел вернуться в Россию в 1914 г. перед самым началом Первой мировой войны. При переезде он потерял почти всю свою научную библиотеку – девять пудов книг, большей частью изученных им, с пометками на полях. В 1914 – 1917 гг. В.Н. Ивановский был приват-доцентом Московского университета. Он выступал в качестве оппонента на защитах диссертаций Б.П. Вышеславцева, Г.Г. Шпета, В.В. Зеньковского.

После Февральской революции 1917 г. все назначенцы Кассо были уволены со своих должностей, в связи с чем в Казанском университете открылась вакансия профессора философии. Младшие преподаватели историко-филологического факультета, в большинстве своем ученики

Ивановского, обратились в апреле 1917 года в совет факультета с предложением пригласить на кафедру философии Ивановского. В своем письме они писали, что именно ему они обязаны выработкой своего научного мировоззрения, вспомнили о том, как он будил мысль, вносил широкий общественный взгляд в дело преподавания и выражали благодарность за то, что он умел привлечь их к самостоятельной научной работе, в том числе по переводу философских первоисточников<sup>2</sup>. Ходатайство молодых преподавателей поддержал известный историк философии и логик профессор А.Д. Гуляев. В письме в ученый совет факультета от 6 мая 1917 г. Гуляев напомнил о «совершенно недопустимом» способе замещения должности профессора философии, который имел место в 1911 г. Далее Гуляев дал высокую оценку философским работам Ивановского, отметив их ясный и простой язык, сочетающийся с большим знанием дела. Гуляев обратил внимание и на деятельность Ивановского как переводчика, написав, что своими переводами философских первоисточников тот оказывает ощутимую пользу развитию философского образования в России. «Ивановский – педагог по призванию, педагог умелый и талантливый, любящий молодежь», – завершал свое письмо А.Д. Гуляев<sup>3</sup>.

В.Н. Ивановский был избран профессором Казанского университета, затем был профессором и одно время ректором Самарского университета, профессором Белорусского государственного университета и по совместительству – действительным членом Института научной философии МГУ по отделу методологии. В этот период им было написано «Методологическое введение в науку и философию». В 1923 году вышла первая часть книги, вторую же Ивановский частично печатал в «Трудах» Белорусского университета и хотел издать отдельной книгой. В этой связи он обратился за содействием к А.М. Горькому. Он писал Горькому 20 марта 1926 г.: «В философии я держусь “научных” точек зрения, являюсь сторонником “научной” философии, и мои главные интересы – это связь отдельных сторон культуры, в частности, науки, философии, религии, общественности, их взаимовлияния, их эволюция и т.д.». Продолжая характеризовать свои философские позиции, Ивановский писал, что основное внимание уделяет вопросам философского осмысления методов науки: «Ничто так не роднит человека с научным мышлением, как понимание методологии и динамики науки, овладение ее внутренней интимной стороной, ее историей и т.д.»<sup>4</sup>. 25 апреля 1926 г. Горький написал Ивановскому из Соренто, что «изо всех мною прочитанных книг русских философов, Ваша книга удивила меня простотой и ясностью языка, а также строгой последовательностью изложения»<sup>5</sup>. К сожалению, ходатайства Горького перед советскими издательствами о выпуске книги Ивановского успеха не имели.

Первая часть «Методологического введения...» получила критический отзыв Г.К. Баммеля на страницах журнала «Под знаменем марксизма»<sup>6</sup>. Но общественная атмосфера тогда было еще достаточно демократичной, и Ивановский смог выступить в том же журнале с «Ответом

тов. Баммелю»<sup>7</sup>. Современный анализ «Методологического введения...» дает И.Ю. Алексеева на страницах известного словаря П.В. Алексеева «Философы России XIX – XX столетий». Она отмечает оригинальность концепции «научной философии» В.Н. Ивановского, его глубокое знание истории мысли<sup>8</sup>.

Поле деятельности Ивановского и как ученого, и как преподавателя все более сужалось. В мае 1923 года Ивановский вместе со Шпетом и другими представителями дореволюционной профессуры был исключен из числа действительных членов Института научной философии МГУ. С осени 1924 года в университетах, в том числе и в Белорусском было прекращено преподавание логики, методологии науки и истории философии. В.Н. Ивановский был вынужден перейти на чтение психологии. В 1926 году В.Н. Ивановский в последний раз побывал за границей. Он участвовал в работе VI Международного философского конгресса в США и вновь был избран в состав Международного комитета философских конгрессов. В 1926 году он заболел и в 1927 г. вышел на пенсию.

В 1928 году В.Н. Ивановский переехал в Ленинград. Здесь он обратился за содействием в получении научной работы к В.И. Вернадскому. Вернадский поставил вопрос о привлечении Ивановского к работе перед Комиссией по истории знаний АН СССР. По рекомендации Вернадского Ивановский был принят в число членов Комиссии. 27 мая 1928 году Ивановский выступил в КИЗ с докладом «Генезис ассоциационной психологии и ассоцианизма». Но сотрудничество с КИЗ длилось недолго. 3 декабря 1929 года комиссия по проверке аппарата АН СССР постановила исключить из членов КИЗ Вернадского, Ивановского и целый ряд других выдающихся ученых<sup>9</sup>.

Ивановский стал готовить очерк истории философии в современной России с анализом последних работ Радлова, Шпета и др., но о публикации такой книги не могло быть и речи. Единственная форма научной работы, которая могла быть для него доступна некоторое время – это подготовка статей для первых томов «Большой советской энциклопедии». Им были написаны статьи: «Августин», «Апперцепция», «Ассоцианизм», «Аристотель» и др. Для «Энциклопедического словаря» Граната Ивановским были написаны статьи «Философия», «Фихте».

Ученик Ивановского Маковельский пытался выдвинуть кандидатуру учителя в состав Академии наук. В черновике соответствующего письма Маковельский писал, что «во всех своих работах В.Н. Ивановский не только стоит на уровне современной европейской науки, но его творческий ум в каждом изучаемом предмете умеет открыть новые стороны и указать новые точки зрения». «Методологическое введение...» в отношении вопроса о классификации наук Маковельский назвал «самым лучшим, что написано на эту тему в русской литературе», а сделанные Ивановским переводы А. Бэна и Дж. Ст. Милля назвал «безукоризненными по точности и изяществу»<sup>10</sup>. Излишне говорить, что до рассмотрения кандидатуры Ивановского в академики дело не дошло.

В 1936 году в Институте философии АН СССР началась подготовка к предстоящему в 1937 г. 300-летию юбилею «Рассуждения о методе» Декарта. В этой связи было решено подготовить посвященный Декарту сборник, в который включить новые переводы неизвестных на русский язык работ Декарта. Обратились к Ивановскому как специалисту по философскому переводу. В 1936 – 1937 годы он несколько месяцев работал по договору в Институте философии АН СССР, усиленно занимаясь переводом сочинений Декарта с латинского и французского языков. Приходилось часто ездить в Москву, где Ивановский не имел места для ночлега и был вынужден жить в нескольких десятках километров от столицы. Вызванное этими обстоятельствами переутомление привело к образованию мозгового тромба 7 сентября 1937 г. Несколько месяцев В.Н. Ивановский пролежал в постели, после чего двигался с трудом и страдал головными болями. Посвященный Декарту сборник из-за беспечности ответственной за его подготовку сотрудницы Института философии М.Ф. Якобсон не был готов к сроку и не вышел. Перевод Ивановского остался в рукописи и не был опубликован.

Последняя научная работа, которой занимался В.Н. Ивановский, это заказанная ему Психологическим институтом через посредство Н.А. Рыбникова «история психологии в России от П.Д. Юркевича до наших дней». Завершить рукопись В.Н. Ивановский не успел. Он умер 4 января 1939 г. Его похоронили в Ленинграде на Смоленском кладбище. В августе 1968 г. прах В.Н. Ивановского был перевезен в Москву и захоронен на Старом Востряковском кладбище. Ученик Ивановского профессор А.А. Красновский опубликовал на смерть учителя прочувствованный некролог в журнале «Советская педагогика»<sup>11</sup>.

Философское творчество В.Н. Ивановского практически не исследовано. Ему посвящены лишь небольшие статьи, вроде заметки М. Иосько «Поэт-философ» в журнале «Неман»<sup>12</sup>. Дочери В.Н. Ивановского Елена и Татьяна сохранили архив отца, и не просто сохранили. Научный архив профессора Ивановского передан на государственное хранение в Центральный Московский архив-музей личных собраний и доступен исследователям. Это – крайне редкий в нашей стране пример бережного отношения к научному наследию философа. Основываясь на документах этого архива П.В. Алексеев написал биографическую статью о В.Н. Ивановском для своего словаря «Философы России»<sup>13</sup>. Хочется надеяться, что найдется исследователь русской философии, который на основе всестороннего анализа архива и трудов В.Н. Ивановского напишет его обстоятельную научную биографию.

Труды В.Н. Ивановского по методологии науки давно заслуживают переиздания, либо же – первой публикации по тексту архивного источника. Пусть шагом к этому послужит публикация его воспоминаний, которые философ писал незадолго до смерти. Воспоминания эти невелики по объему, не окончены, возможно, что это был лишь первый вариант текста, но болезнь и смерть оборвали работу над ним. Ценность их в том, что они содержат такие черточки из жизни русского философ-

ского сообщества конца XIX – начала XX вв., которые мы нигде больше не сможем почерпнуть.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Включил В.Н. Ивановский стихи и в текст своих воспоминаний, но в настоящей публикации они не приводятся.

<sup>2</sup> См.: Центральный Московский архив-музей личных собраний. Фонд 66. Опись 1. Дело 14. Лист 1.

<sup>3</sup> Там же. Лист 3.

<sup>4</sup> Там же. Дело 30.

<sup>5</sup> Там же. Дело 32.

<sup>6</sup> См.: Под знаменем марксизма. 1923. № 6 – 7. – С. 270 – 272.

<sup>7</sup> См.: Под знаменем марксизма. 1923. № 10. – С. 242 – 249.

<sup>8</sup> См.: *Алексеева И.Ю.* Ивановский Владимир Николаевич (Окончание статьи) // *Алексеев П.В.* Философы России XIX – XX столетий. – М., 2002. – С. 366 – 367.

<sup>9</sup> См.: Комиссия по истории знаний. 1921 – 1932 гг. – СПб., 2003. – По указателю имен.

<sup>10</sup> Центральный Московский архив-музей личных собраний. Фонд 66. Опись 1. Дело 14.

<sup>11</sup> См.: *Красновский А.А.* Памяти профессора В.Н. Ивановского // Советская педагогика. 1939. № 3. – С. 158 – 159.

<sup>12</sup> См.: *Иосько М.* Поэт-философ // Неман. 1969. № 7.

<sup>13</sup> См.: *Алексеев П.В.* Философы России XIX – XX столетий. – С. 365 – 366.

#### Аннотация

В.Н. Ивановский – выдающийся русский философ, специалист в области теории познания. Он пользовался большой международной известностью, представлял Россию на Всемирных философских конгрессах. Творчество В.Н. Ивановского мало изучено.

#### Ключевые слова:

В.Н. Ивановский, теория познания, философские конгрессы, Институт философии.

#### Summary

V.N. Ivanovsky – the outstanding Russian philosopher, the expert in the field of the theory of knowledge. He used the big international popularity, represented Russia on the World philosophical congresses. V.N. Ivanovsky's works are investigated insufficiently.

#### Keywords:

V.N. Ivanovsky, the theory of knowledge, the philosophical congresses, Institute of philosophy.